

中国对原产于美国14类106项商品加征25%关税

实施日期将视情况由国务院关税税则委员会另行公布

本报北京4月4日讯 记者曾金华 冯其予报道：国务院关税税则委员会4日发布《关于对原产于美国的部分进口商品加征关税的公告》，根据我方在世界贸易组织项下的权利和义务，以及《中华人民共和国对外贸易法》和《中华人民共和国进出口关税条例》相关规定，经国务院批准，决定对原产于美国的大豆、汽车、化工品等14类106项商品加征25%的关税。实施日期将视美国政府对我商品加征关税实施情况，由国务院关税税则委员会另行公布。

财政部表示，2018年4月4日，美国政府发布了加征关税的商品清单，将对我输美的1333项约500亿美元的商品加征25%的关税。美方这一措施违反了世界贸易组织规则，严重侵犯我国合法权益，威胁我国家发展利益。

中国对美方部分商品加征关税是捍卫自身合法权益、维护多边贸易体制的正义行为，是符合国际法基本原则的正当举措。

中国高度重视发展中美经贸关系。作为最大的发展中国家和最大的发达国家，中美两国经济存在很强的互补性，合作是中美两国之间唯一正确的选择。中美两国应坚持相互尊重、合作共赢的原则，保持理性，加强沟通，以建设性方式管控分歧，共同努力，维护中美经贸关系总体稳定和多边贸易体制的权威，造福两国人民。

财政部有关负责人说

此决定系根据《中华人民共和国对外贸易法》和《中华人民共和国进出口关税条例》相关规定做出，现行保税、减免税政策不变

对这些商品加征关税的实施日期将视美国政府对我国商品加征关税实施情况，由国务院关税税则委员会另行公布

中国对美方部分商品加征关税

是捍卫自身合法权益、维护多边贸易体制的正义行为，是符合国际法基本原则的正当举措

美国时间2018年4月3日

美国政府发布了加征关税的商品清单，将对我输美的1333项约500亿美元的商品加征25%的关税

财政部表示

美方这一措施违反了世界贸易组织规则，严重侵犯我国合法权益，威胁我国家发展利益

- 中国高度重视发展中美经贸关系
- 作为最大的发展中国家和最大的发达国家，中美两国经济存在很强的互补性，合作是中美两国之间唯一正确的选择
- 中美两国应坚持相互尊重、合作共赢的原则，保持理性，加强沟通，以建设性方式管控分歧，共同努力，维护中美经贸关系总体稳定和多边贸易体制的权威，造福两国人民

一线观察

当地时间4月3日，美国贸易代表办公室(USTR)依据“301调查”结果公布拟加征关税的中国商品建议清单，涉及每年从中国进口的价值约500亿美元商品。针对美方征税建议，中国商务部新闻发言人第一时间发表谈话，表示中方坚决反对，并将于近日依法对美产品采取同等力度、同等规模的对等措施。

美国贸易代表办公室当天在一份声明中说，建议对来自中国的约1300种商品加征25%的关税，主要涉及信息和通信技术、航空航天、机器人、医药、机械等行业。声明说，公众可于5月11日之前向贸易代表办公室就清单内容和税率提交书面意见。此外，301调查委员会将于5月15日就清单内容举行听证会，并在5月22日之前再次接受公众意见。

针对美方征税建议，中国商务部新闻发言人表示，美方不顾中方的严正交涉，毫无事实依据，公布征税建议，是典型的单边主义和贸易保护主义做法，中方强烈谴责，坚决反对。

美国总统特朗普3月22日签署总统备忘录，依据“301调查”结果，责成美国贸易代表办公室在15天内制定对中国商品征收关税的具体方案。对此，不仅通用电气和高盛等行业巨头向白宫提出了反对意见，美国科技公司也纷纷表示，希望特朗普不要让他们失去中国市场。

部分美国科技公司表示，特朗普最终可能会对他们经过几十年建立起来的供应链造成无法弥补的损失。有企业领导人表示，一旦失去中国日益增长的市场，任何想要成为全球玩家的美国公司都无法承受这样的损失。这些科技公司称，美国政府为了“保护他们”而采取的“经贸救济措施”最终可能会令美国制造业遭受惩罚，抬高成本，减弱公司的全球竞争力。

美国全国制造商协会主席兼首席执行官杰伊·蒂蒙斯说，“对来自中国的约1300种商品加征25%关税，很可能会带来新的挑战，中国会对美国制造业采取进一步行动。”杰伊·蒂蒙斯的担心不无道理的。4月3日，中国驻美大使崔天凯表示，如果美方最终宣布“301调查”对华加征关税产品清单，中方将坚决予以回击，并强调会以同样的规模、同样的金额和同样的强度回击。

美国农业界也对美方“301调查”宣布对华加征关税产品清单表示了担忧。前美国驻华大使马克斯·鲍卡斯表示，“在不断恶化的贸易摩擦中，美国农民首当其冲。农民依赖出口市场才能勉强度日。中国的回击举措将拖累美国农民维持生计的能力”。

分析认为，对美国农业更为致命的打击来自大豆。美国大豆行业一些人士已开始担心该行业终会在中美贸易摩擦中受到惩罚。心存焦虑的美国农业界除了通过游说美国国会持续对特朗普政府施压外，还加大了在特朗普必看的媒体——福克斯新闻等电视台黄金时段投放广告的力度，这些广告将针对华盛顿特区和佛罗里达州投放，这样即便特朗普回到佛罗里达州周末，也不会错过这则广告。

“我对目前在贸易和关税方面的行动很担忧。实际上，中国是大豆的第一大顾客，这令我们十分脆弱。我们的农场将成为贸易战中的牺牲品。”印第安纳州农民布伦特·白波在一则30秒的电视广告中说。

业界声音

中国国际商会：

坚决反对美拟对我产品加征关税

本报讯 记者朱琳报道：美国东部时间4月3日，美国贸易代表办公室宣布对价值约500亿美元的中国进口商品加征25%关税。对此，中国国际商会表示坚决反对。

中国国际商会表示，美国以单边实施的301调查结果为依据，企图对中国采取限制措施的做法，既违反世贸组织(WTO)的相关规定，也背弃其曾在欧共体(欧盟前身)在WTO诉301案件中以“明确、正式、再次以及无条件”方式做出的“不会根据301调查结果采取单边措施，仅依据争端解决机构裁决做出认定”的承诺，严重违背了WTO最基本精神和原则。

中国国际商会的调查显示，中国一直是包括美国企业在内的众多企业青睐的投资目的国，过去数十年他们在中国投资获取的丰厚回报，远高于在其他地区的收益，这都得益于中国为外资企

业创造了公平竞争的市场环境。中国工商界希望中美双方可以一以贯之地把蛋糕做大，在互利合作中实现共同发展。但令人遗憾的是，美方这一保护主义措施严重干扰正常国际经贸秩序，给中美工商界、消费者等造成难以估量的损失，造成损人损己、各方共输的结果，美国政府已经在错误的道路上越走越远。

中国国际商会表示，中国工商界坚决支持中国政府有关部门将采取的对等措施，坚决支持中国政府运用法律、经济和其他一切必要手段对美进行反击，以捍卫中国企业的正当、合法权益，维护多边经贸体系。中国国际商会还表示，中国工商界发现，美国存在诸多滥用知识产权和所谓安全审查等限制中国企业对美投资的行为，呼吁中国政府采取有针对性的措施，推动营造公平公正的国际营商环境。

中国机电产品进出口商会：

美国单边贸易保护主义行为严重危害中美经贸合作

本报北京4月4日讯 记者冯其予报道：中国机电产品进出口商会4日就美国公布301调查拟征关税产品建议清单发表声明指出，中国机电产品进出口商会(机电商会)及会员企业对此表示强烈谴责，坚决反对美国这一单边贸易保护主义行为，这将严重危害中美经贸合作。

声明指出，自2017年8月美国对华发起301调查以来，机电商会积极应对，主动收集会员企业意见，并代表行业发声。在听证会和评论意见中，机电商会多次指出调查中美国的指控与会员企业反馈的实际情况不符，中国知识产权保护环境也已不断改

善，美国的调查没有事实依据。当地时间2018年3月22日美贸易代表办公室公布对华301调查报告和拟采取的限制措施后，机电商会再次代表行业发声，坚决反对美国的相关做法。

声明强调，美国在毫无事实依据情况下发起对华301调查并公布征税建议。征税措施一旦实施，势必将严重损害中国企业和行业的利益，伤及美国在华企业和美国消费者的利益，将中美经贸合作关系置于危险境地。机电商会及会员企业希望美国从维护中美产业利益、加强双边经贸往来、维护全球经济利益的角度出发，慎重决策。

美科技企业担心失去中国市场

本报驻华盛顿记者 高伟东

中国就美对华301调查项下征税建议正式启动WTO争端解决程序

本报北京4月4日讯 记者冯其予报道：商务部4日表示，中方已经于4日就美国对华301调查项下征税建议在世贸组织争端解决机制下提起磋商请求，正式启动世贸组织争端解决程序。

商务部新闻发言人表示，美方罔顾世贸规则、背

弃自身对世贸组织的承诺，公布对华301调查项下征税建议，拟对中国约1300个税号的产品加征25%关税，将涉及我约500亿美元出口。这种单边主义做法不仅严重损害了中方的合法权益，更是对世贸组织规则的公然违背，势必将减损以规则为基

础的多边贸易体制的权威性。中方对此坚决反对。商务部新闻发言人表示，中方是多边贸易体制的积极参与者、坚定支持者和重要贡献者，希望并相信世贸组织争端解决机构会客观、公正处理本案，切实维护以规则为基础的国际贸易秩序。

“我必须再次强调，美方不顾中方的严正交涉，毫无事实根据，公布征税建议，是典型的单边主义和贸易保护主义做法，中方强烈谴责，坚决反对。”陆慷说。陆慷表示，美方此举罔顾40年来中美经贸合作互利共赢的本质，罔顾两国业界的呼声和消费者的利益，不利于美国国家利益，不利于中国国家利益，也不利于全球经济利益。

“美方做法严重违法违反了世贸组织的基本原则和精神，中方将立即将美方这一错误做法诉诸世贸组织争端解决机制。我们有信心、有能力应对美方任何贸易保护主义措施。”陆慷说。

指出，在多边贸易体制的历史上，“301条款”曾肆虐一时，臭名昭著，遭到很多国家抵制，自本世纪初以来已偃旗息鼓多年。

张向晨说，中方将采取所有必要措施，坚决捍卫自身合法权益。中方会立即将美方有关做法诉诸世贸组织争端解决机制。同时，将依据《中华人民共和国对外贸易法》的相关规定，准备对美输华产品采取同等力度、同等规模的对等措施。

他强调，美国的做法严重动摇了世贸组织的根基，使多边贸易体制置于空前险境。中国呼吁所有世贸组织成员和中国一道，坚决抵制美国的贸易保护主义行径。

外交部发言人：

就美方公布对华301调查征税产品建议清单答问

据新华社北京4月4日电 外交部发言人陆慷4日就美国贸易代表办公室公布对华301调查征税产品建议清单答记者问。

有记者问：美方公布了对华301调查征税产品

建议清单。中方对此有何评论？

陆慷说，美国东部时间4月3日，美国贸易代表办公室公布对华301调查征税产品建议清单。中国商务部新闻发言人已就此表明了中方的严正立场。

中国驻世贸组织代表：

强烈谴责美方蓄意严重违反世贸组织规则

新华社日内瓦4月4日电 (记者凌睿) 中国常驻世界贸易组织代表张向晨4日发表书面声明说，美国根据“301调查”报告公布拟对华采取的关税措施，蓄意严重违反世贸组织最基本、最核心的规则和精神，是典型的单边主义和贸易保护主义行径。对此，中方强烈谴责，坚决反对，并准备对美产品采取对等措施。

美国贸易代表办公室当地时间3日依据“301调查”结果公布建议加征关税的中国商品清单，涉及每年从中国进口的价值约500亿美元商品。

张向晨表示，美国“301调查”报告歪曲事实，东拼西凑，完全不符合中国推进市场化改革、扩大对外开放和加强知识产权保护的实际情

况。他表示，中国是按照市场的规律、具体的市场原则和多元化的原则，通过市场操作，来进行外汇储备的运作。中国是国际资本市场负责任的投资

者。朱光耀表示，中国确实拥有超过3万亿美元的外汇储备，这是人民的财产。中国外汇储备运作的原则首先是安全性，要确保我们投资的安全性、流动性和适度的盈利性。多年来，中国正是根据这些指导原则来进行外汇储备的运作，保护人民财产的安全，这是从国内角度来看。从国际角度看，中国是国际资本市场负责任的投资者，表现在我们对国际资本市场运作规律的尊重，我们是在这个原则下进行具体操作的。

谈知识产权：中方强制技术转让是“假新闻”

在回应有关“中方强制技术转让”的指责时，王受文表示，这是毫无事实根据的，中国没有任何法律规定外国企业必须转让其技术给中国合作伙伴，没有任何法律规定做出这样的要求。

中国确实存在一些行业外资进入时需要符合WTO的规定。王受文表示，这个要求符合WTO的规定。作为一个发展中国家，希望外资和中国企业进行合资，这也是完全符合WTO规定的。企业与企业之间进行技术转让，完全依据契约，一个愿意转让，另外一个愿意接受转让，支付适当的经济对价，这是自愿行为，政府不应该进行干预。“实际上，有一些美国企业通过合资企业的方式，在中国实现了巨大收益，给中美双方都带来好处，怎么能把这样的事说成是强制技术转让呢？”

此外，中国对知识产权的保护是非常坚定的。王受文强调，中国在法律上进一步健全了知识产权保护体系，在行政执法和司法方面也建立了一系列的制度。一家在中国投资设厂的美国跨国公司，就知识产权问题打了31场官司，赢了28场。“关于知识产权的判决，美国权利人的起诉案件中，80%以上都赢了，这就说明中国的法院系统、中国的行政执法系统对知识产权保护力度是强的。”王受文说。

中国作为一个发展中国家，在知识产权保护方面还没有做到十全十美，但是要看到这方面的进步。王受文表示，如果仅仅因为一些莫须有的报道、指责、个别企业的抱怨，就对中国采取违背WTO承诺、违背自己国内法承诺的歧视性措施，这是中方完全不能接受的。

谈“中国制造2025”：符合在世贸框架下的义务

在回应有关“中国制造2025”的话题时，王受文表示，“中国制造2025”的倡议是公开透明的，目的

是，美方的做法危害了中国的利益，威胁了中国的经济安全，也危及了全球经济的复苏和稳定。所以本着国际法的精神，按照中国的对外贸易法第7条要求，中方也公布了将近500亿美元的清单。中方的做法是被迫采取的，中方的做法是克制的。谈到中方一贯的立场，王受文强调，谈判、磋商解决问题的大门始终是敞开的，如果美方愿意谈，我们愿意在平等磋商、相互尊重的基础上进行磋商，解决分歧。“如果有人坚持要打，我们奉陪到底，如果有人愿意谈，大门是敞开的。”

谈清单：中方的应对是在商言商

朱光耀表示，应当在商言商，从经济本身来分析当前面临的挑战。美方用所谓“301条款”“国家安全”为理由来处理经济问题，最后会损害美国自身，损害中国，也损害全世界的利益。在这种情况下，中国被迫为反制行动提出了相关的产品目录，提出的这种目录和相关顺序是有依据的。

在提到把大豆列入反制清单时，朱光耀表示，坦率而言，美国政府方面对大豆的补贴已经影响到了中国种植大豆农民的利益，中国政府要尊重中国农民的要求，尊重中国大豆协会的政策诉求。所以在这方面，大豆就作为这次我们反制的一个选项。但是目前这些产品目录都还没有生效，双方已经把问题摆到桌上，现在是谈判合作的时间了，谈判合作的前提，就是相互尊重，而不是一方向另一方变加、强加条件。

在谈到中美贸易不平衡问题时，王受文表示，中美贸易出现不平衡，首先是美国经济结构问题，美国储蓄不足、储蓄小于投资，消费比较多，这决定了美国一定在全球贸易上有逆差，所以美国不只是和中国有贸易逆差，和其他许多国家都有贸易逆差。第二，美元作为国际支付货币，也决定了美国必须要保持比较大的贸易逆差，才能维持美元国际支付货币的地位。第三，中美贸易出现不平衡的一个重要原因是，美国有很多优势的行业，但是美国自我限制，不向中国出口，出口少了，因此就产生逆差了。

王受文说，让中国单方面削减1000亿美元的顺差这是绝对不能接受的。首先是因为办不到。贸易顺差是市场力量决定的，是由美国整体经济政策、经济结构来决定的，中方一是减不了顺差的。其次，中方认为减顺差是需要中美双方共同努力，不是一家就能够减顺差的。贸易顺差或者逆差只有经过双方共同努力，才有可能逐步缓解。

在回应是否抛售美国政府债券问题时，朱光耀